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Procès Verbal  
de la réunion du  

Collectif Européen des Communautés de Base 
 

 
Le lieu:  SAVOIA HOTEL RIMINI - Lungomare Murri, 13 - 47921 Rimini (Italy) 
L’horaire:  dimanche  23 septembre 2018,  après-midi 
 
Le Collectif européenne s'est réuni à la fin de la dixième Rencontre européenne des CCB  

Le procès-verbal contient également ce qui a été dit samedi 22/9 pour le déjeuner, dans une 
réunion préliminaire et de manière totalement informelle, parmi les membres du collectif. 

 
 
Les présents par pays:  
 

à Autriche 
- Rotraut Lakmaier 

à Belgique flamande  
- Johan Bergé (avec sa femme Karen) 

à Belgique francophone  
- Pierre Collet 
- Marie Astrid Collet 

à France 
- Gilbert Clavel 
- Marie Pascale Clavel 

à Espagne  (présent uniquement lors de la réunion informelle du samedi) 
- Inma Zamorano 

à Suisse romande 
- Geneviève Wepf (avec son mari Gilbert)  

à Italie 
- Massimiliano Tosato, secrétaire du collectif CCB eu 

 
Les absents: Le Pays Basque qui est représenté par la déléguée de l'Espagne.  
Pour la  Suisse allemande,  
 

 
Ordre du Jour (O.d.J.) 
 

1. Lecture et approbation du procès-verbal de la réunion précédente, tenue à Rimini (Italie) du 
4 au 6 mai 2018       

2. Premières évaluations de la X e Rencontre européenne des  CCB 
3. Prochaine réunion du Collectif Européen 
4.  Tournée du secrétaire du collectif 
5.  Autres 

 
La réunion a commencé à 15 heures 
A la réunion participe, après quelques années d'absence, un représentant de la Belgique flamande : 
Johan Bergé qui a participé à la rencontre européenne avec son épouse Karen Shram.           
Pour La Suisse allemande etant Charlie Wenk absent excusé pour raisonfamiliales, il a participé 
uniquement en tant qu'observateur  Jacqueline Keune - Keune@bluewin.ch 
Approuvé le procès-verbal de la réunion de mai (point 1 de l'ordre du jour)une brève tour de table  
informelle a été faite. 
Joan Bergé  Le nouveau représentant des Flandres nous parle de son intérêt pour les CCB 
européennes et envisagerait de rejoindre le collectif européen. Il mentionne qu’en Flandre la plupart 
des gens ne s’intéressent plus à l’église. Le réseau des CB flamand a été absorbé par Bezield 
Verband, un (autre) réseau qui comprend des paroisses, des organisations, des écoles, des individus, 
des communautés etc. y compris quelques CCB restants. Bezield Verband veut montrer à la société  
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qu’ il y a une possibilité de changement de perspective possible sans s’opposer à l’église. Il trouve 
que c’est necessaire de redonner de l’intérêt pour la religion.Il parle de la Hollande, de la 
communauté Dominicus Dominicains à Amsterdam.  
Pierre précise que les Hollandais ne viennent plus à la CCB Europe depuis 20 ans. 
 
Il a été mis en évidence l’absence  des Hongrois : les membres des communautés ont des difficultés 
avec le gouvernement (p. ex : si un prêtre accueille un réfugié il ne reçoit plus d’argent !). 
En ce qui concerne les Tchèques, il n’y a plus de contacts. 
Pierre exprime, à son avis, la raison de ces absences: les « communautés de base » en Hongrie et en 
Tchéquie ne vivent pas la même chose que nous, elles restent très « traditionnalistes » et sont 
« choquées » par notre « liberté »…. Jan Zemen et Monika qui ont participé au Collectif jusqu’en 2013 
ne répondent plus, et Martin Salý n’a pas répondu non plus à la demande de Inma.  
Je pense que c’est par un autre chemin qu’on pourrait reprendre contact, via WAC-I comme a tenté 
de la faire Ed Schreurs. 
 
À  ce propos, nous avons également parlé des relations avec d'autres réseaux européens 
Pierre Collet mentionne l’importance de l’organisation internationale non gouvernementale EN-RE 
« Eglises et Libertés » qui participe à la Conférence des OING qui  est le 4ème pilier du Conseil de 
l’Europe à Strasbourg (47), et qui est le seul organe politique qui donne un droit de vote à la base. 
 
Nous avons continué avec une première évaluation à la suite de la 10ème rencontre européenne des 
CCB (point 2 o.d.g.) 
 
En ce qui concerne les travaux de la réunion, l’appréciation et l’évaluation ont été globalement 
positives, et spécifiquement pour la traduction simultanée (en français et en espagnol, moins en 
allemand…), l’organisation et le placement logistique. 
 
On a également été mis en évidence certaines choses à améliorer 

- soirée de réception: mieux définir l'organisation et les communications; 
- cahier et matériel à traduire: il sera nécessaire, à l'avenir,  d'avoire une plus grande implication 
des délégués (délégations) des différents pays pour le contrôle des textes traduits 

 
Quelques suggestions et réactions 
- Pour l’accueil du vendredi soir il faudrait un local plus grand. Il faudrait tout de même maintenir 

une présentation très très succincte de chaque pays. Cette présentation devrait être orchestrée 
par une personne pour assurer le respect d’un temps de parole minimum.  Gilbert Clavel s’en 
chargerait. Le plus simple serait de donner un canevas pour chaque pays en mentionnant ce qui 
doit être dit : nombre de communautés, nombre total  des membres, nombre de membre 
présents à la rencontre européenne, fréquence de le rencontre nationale, et par section ; les 
autres détails figurent dans la brochure que chaque participant reçoit. 

- Le retour des ateliers en plenum n’est pas indispensables. 
- Les témoignages proposés ont été intéressants. 
- Questions pour le conférencier : une ou deux personnes devraient vérifier la rédaction succincte 

de chaque question et trier ces dernières avec le conférencier pour simplifier sa tâche : il aurait 
donc fallu faire écrire les questions dès la fin de la conférence de Petrella. 
 

point 3 de l'o.d.j. – Prochaine rencontre du Collectif européen 
 
date: 5,6 et 7 avril 2019 
lieu: Genève 

 
pour des raisons liées à des engagements personnels et collectifs (élections européennes), la date 
prevue précédemment (3,4 et 5 mai 2019) été modifié car c’est la date de la rencontre du EN-RE à 
Vienne ;  il a été proposé de fixer  la prochaine réunion du collectif aux 5,6 et 7 avril 2019. 
 
La place déjà proposée en mai - Genève (CH) - a été confirmée. 
Geneviève a déjà contacté et identifié une solution sur place (Foyer John Knox – www.johnknox.ch),  
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et s'occupera, avec le secrétaire, de la préparation et de l'organisation de la réunion (ci-joint 
l'estimation des coûts). 
 
point 4 de l'o.d.j. – Roulement du secrétaire du collectif 
 
Pierre Collet a rappelé le choix fait en 2009 de rouler le secrétariat tous les 5 ans. 
 
en 2019, le mandat de Massimiliano expire (ce qui a toutefois donné la disponibilité de continuer) et il 
sera nécessaire d'identifier qui travaillera (qui va commettre) pour le prochain mandat; c'était fait 
l'hypothèse que l'engagement soit assumé par la Suisse. 
 
Pierre pense qu’il serait opportun de reconsiderer le gestion du Collectif: un "secrétaire" ou un 
"secrétariat"? 
 
Pierre a également rappelé la nécessité de respecter la cadence de cinq ans pour les Rencontree 
européennes des CCB, selon laquelle la prochaine, la 11ème, devrait se tenir en 2023. 
Enfin, il a aussi précisé que (contrairement à ce qui était écrit dans les "Cahiers" de Vienne, Buizingen 
et Rimini), la Rencontre de 2003 à Edimbourg était une Rencontre européenne des CCB (le septième) 
et pas une réunion des délégués. 
 
 
point 5 de l'o.d.j. - Autres 
Relations avec les communautés / groupes néerlandais 
Après avoir participé à la Réunion du Collectif de mai, Issac et Marlene de la communauté 
Dominicus à Amsterdam, ils nous ont envoyé une lettre "Le CCB-Europe a-t-elle un avenir?"  (*) sur 
lequel nous avons réfléchi ensemble.  
(*) Voir le texte en français sur http://www.paves-reseau.be/revue.php?id=1566  
 
Nous n’y avons pas réfléchi vraiment, on n’a même pas résumé le contenu de cette lettre en réunion. 
On a seulement dit que nous pensions les Hollandais intéressés par une discussion commune (mais 
une e-mail de Ed Schreurs est venue entretemps remettre en question cette intention). 
 
Pierre et Johan Bergè en particulier, ils nous ont expliqué quant à leur connaissance sur la situation 
des communautés néerlandaises et ont exprimé des considérations spécifiques à ce sujet. 
Cela nous a conduits à ne pas approfondir le contenu de la lettre, mais à inviter les groupes 
nationaux à donner leur avis sur ces propositions, tout en espérant pouvoir rencontrer les 
communautés et les groupes néerlandais. 
Le collectif a proposé à Pierre et Johan d'approfondir le sujet en prenant des contacts, peut-être 
pour évaluer les possibilités d'une future rencontre (2020) avec les Néerlandais. 
 
la réunion s’est terminée à 16,30. 
 
Quelques informations  techniques sur le X Rencontre européenne des CCB 
 
- participants étrangers: 45 

• Autriche: 5  
• Belgique: 5  
• France: 5 
• Espagne: 18 
• Suisse: 12 
 

Budget économique:  Entrée 
• inscriptions: 4.200 € (dont 3.500 € versés a CdB It a titre de contribution à l'accueil) 
• contributions volontaires de participants étrangers: 481,30 € 

 
note 
 

1. Le procès-verbal contient également ce qui a été dit samedi 22/9 pour le déjeuner, dans une 
réunion préliminaire et de manière totalement informelle, parmi les membres du collectif. 


